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Funktionen f er givet ved forskriften

f (x) =
1

2
sinx� 1

2
� 1

sinx

for alle x 2
�
0; �2

�
.

1. Di¤erentialkvotienten f 0 (x) er givet ved

f 0 (x) =
1

2
cosx+
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sin2 x
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1

2
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�
2. f er en voksende funktion, da dens a�edede er positiv på intervallet

�
0; �2

�
.

3. Da f er voksende er værdimængden intervallet mellem limx!0+ f (x) og
f
�
�
2

�
. Hermed er værdimængden ]�1; 0].

4. En forskrift for f�1 �ndes således:

x = f�1 (y)() y = f (x)() y =
1

2
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() sin2 x� 2y sinx� 1 = 0() sinx =
2y �

p
4y2 + 4

2

() sinx = y �
p
y2 + 1

Kun det positive fortegn kan dog bruges, da y � 0 og sinx > 0 på
�
0; �2

�
.

Derfor fås

x = f�1 (y)() sinx = y +
p
y2 + 1

() x = arcsin
�
y +

p
y2 + 1

�
Altså har vi, at

f�1 (y) = arcsin
�
y +

p
y2 + 1

�
eller, hvis man foretrækker at kalde variablen x:

f�1 (x) = arcsin
�
x+

p
x2 + 1

�
De�nitionsområdet for f�1 er jo værdimængden for f , altså ]�1; 0].
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